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Вступ. В період катарсису українського суспільства для багатьох 

підприємств реального сектора економіки склалася кризова ситуація. Крім 

зовнішніх факторів, на незадовільний фінансово-економічний стан цих 

підприємств впливає низький рівень менеджменту. Саме некваліфіковані та 

помилкові дії керівництва привели велику кількість суб’єктів господарювання на 

межу банкрутства. Істотним фактором, який зумовлює прийняття неправильних 

управлінських рішень, є відсутність на вітчизняних підприємствах ефективної 

системи контролінгу. 

Слід зазначити, що в умовах економічної турбулентності важливою 

умовою виживання підприємства стає здатність до перетворень, інноваційного 

розвитку для забезпечення ефективного функціонування. Тому, в першу чергу, 

увага переміщується із заходів контрольного характеру до завдань 

перспективного аналізу, оцінювання фінансово-економічної діяльності, 

розроблення фінансової стратегії розвитку та заходів її реалізації, моделювання 

господарської діяльності, впровадження гнучкого маркетингу. Ці завдання 

виконуються за допомогою інструментарію контролінгу як важливого елементу 

системи фінансового менеджменту підприємства.  

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідження з проблем 

менеджменту, контролінгу здійснювались вітчизняний та зарубіжними вченими 

М. Адаменко, О. Камінським, Н. Дяченко, Г. Партіним, Л. Пустовіт [1-5], Р. 

Капланорм, Д. Нортоном, Г. Еліяху [6, 8]  та іншими. Питання впровадження 

контролінгу є предметом дослідження провідних учених-економістів. Так, 

основні положення з даних питань викладені у працях О. Головіної, Н. Гура, О. 



Зоріна, М. Стефаненко [12-15]. Проте чіткого механізму впровадження системи 

контролінгу у господарську діяльність підприємства на сьогодні не існує. Тому 

вирішення даного питання є особливо актуальним і потребує значної уваги.    

Метою статті є розгляд інструментів контролінгу в системі фінансового 

управління підприємством та визначення актуальних напрямів упровадження 

інструментарію фінансового контролінгу в практику вітчизняних підприємств. 

Основний матеріал і результати. Сьогодні не існує однозначного 

визначення поняття «контролінг», але практично ніхто не заперечує, що ця 

концепція управління далеко не вичерпується контролем, а передбачає 

керівництво, регулювання й управління.  

У деяких літературних джерелах під поняттям «контролінг» розуміють 

виключно контроль або управлінський облік (managerial accounting). Таке 

тлумачення контролінгу є неповним, оскільки і контроль, і управлінський облік є 

лише окремими функціями контролінгу. Контролінг як система підтримки 

управлінських рішень був уперше запроваджений на підприємствах у США 

наприкінці XIX – на початку XX століття. Спочатку контролінг був 

сконцентрований переважно на фінансових питаннях (фінансовий контролінг) і 

розглядався виключно як функціональний блок фінансового менеджменту. З 

часом сфера компетентності контролера поступово поширювалася на маркетинг, 

постачання, виробництво. У континентальній Європі контролінг активно почав 

упроваджуватися починаючи з  70-х років ХХ ст. Сьогодні служби контролінгу 

функціонують практично на всіх великих та на більшості середніх підприємств. 

Незважаючи на те, що найповніше його система вперше була описана і 

застосована у США, в англомовних джерелах термін «контролінг» практично не 

використовується: у Великобританії і США укорінився термін «управлінський 

облік», хоча працівників, до чиїх посадових обов’язків входить ведення 

управлінського обліку, там називають контролерами (controller). Власне термін 

«контролінг» прийнято в Німеччині, звідки він прийшов до країн СНД.  

Щодо його змісту, то судячи з зарубіжної та вітчизняної літератури – це 

поняття дуже широке і, на перший погляд, асоціюється зі словом «контроль». 



Але контролінг не зводиться до простої системи контролю, а охоплює значно 

ширшу сферу діяльності  підприємства, оскільки контролінг – це і система 

спостереження, і вивчення поведінки економічного механізму конкретного 

підприємства та розробки шляхів для досягнення мети, яку воно ставить перед 

собою, і система, орієнтована на майбутній розвиток підприємства. 

Отже, контроль переважно спрямований у минуле, на встановлення 

помилок і прорахунків, а контролінг – на управління майбутнім для 

забезпечення тривалого й успішного функціонування суб’єкта господарювання. 

Основні постулати сучасної філософії контролінгу можна сформулювати 

таким чином: 

1) превалювання рентабельності діяльності підприємства над зростанням 

об’ємних показників, тобто розміри підприємства, обсяги випуску, кількість 

філій та клієнтів, асортимент продукції, сума балансу тощо є другорядними в 

порівнянні з ефективністю роботи підприємства в цілому і його підрозділів; 

2) зростання обсягів бізнесу підприємства виправдане лише при 

збереженні колишнього рівня або при зростанні ефективності; 

3) заходи щодо забезпечення зростання прибутковості не повинні 

перевищувати допустимі для конкретних умов функціонування підприємства 

рівні ризиків. 

Цільове завдання контролінгу полягає в системно-інтегрованій 

інформаційній, аналітичній, інструментальній і методичній підтримці 

керівництва для забезпечення довгострокового існування й розвитку 

підприємства.  

Сьогодні фінансовий менеджмент підприємств в Україні потребує 

становлення професіоналів з контролінгу. Фахівці, що реалізовують функції 

контролінгу на підприємстві, зазвичай називаються контролерами. Контролери 

виконують такі функції:  

1) розроблення систем та підтримка процесів планування і контролю 

діяльності підприємства; 



2) організація збору, вимірювання, аналізу та інтерпретації планових і 

звітних даних, а також зовнішньої та внутрішньої інформації, прямо або 

опосередковано пов’язаної з видами діяльності підприємства; 

3) структурування організаційних систем і бізнес-процесів;  

4) координація та інтеграція процесів управління у сфері розробок, 

закупівель, логістики, виробництва, продажу, фінансування; 

5) забезпечення прозорості, зрозумілості та об’єктивної інтерпретації 

отриманих результатів; 

6) формування інтегрованої концепції управління підприємством і 

адекватної сучасним вимогам менеджменту інфраструктури: ринково 

орієнтованих оргструктур, систем інформаційного забезпечення всіх 

функціональних сфер діяльності підприємства. 

Принципова відмінність керівника і контролера полягає в тому, що 

керівник, у підсумку, відповідає за результати діяльності підприємства в цілому 

та його структурних підрозділів (центрів відповідальності). Контролер 

відповідає за правильність використання методів та інструментів планування, 

контролю, аналізу й прийняття рішень, а також за прозорість і доступність 

представлення досягнутих результатів. Цей принцип справедливий по 

відношенню до керівників і контролерів усіх рівнів ієрархії управління. 

Сучасний стан контролінгу в Україні характеризується явним 

превалюванням оперативного фінансового контролінгу, який в методичному й 

інструментальному контексті добре розроблений. В оперативному фінансовому 

контролінгу найрозвинутішими  складовими є контролінг витрат і результатів. 

Практично всі сучасні програмні засоби інформаційної підтримки систем 

управління містять блоки «Контролінг витрат», «Контролінг фінансів», 

«Контролінг показників ефективності».  

Домінування обліково-аналітичної компоненти є, на наш погляд, 

неефективним в практиці сучасного контролінгу. Керівники підприємств все 

частіше виказують незадоволеність на адресу служб контролінгу, оскільки не 

виконуються основні завдання контролера, а вся увага цієї служби зосереджена 



на управлінському обліку; невиправдано багато уваги приділяється плануванню і 

контролю оперативних бюджетів. У цій частині резерви зростання ефективності 

підприємства, особливо в довгостроковій перспективі, вельми обмежені. Для 

умов України йдеться про потенційне щорічне зростання інтегральних 

показників ефективності діяльності підприємства на 1 – 2%, що при існуючому 

стані справ у вітчизняній економіці можна вважати незначною величиною.  

Оскільки контролінг охоплює всі сфери діяльності підприємства, важливо 

підходити системно до практичної реалізації функцій контролінгу на 

підприємстві. Такий комплексний підхід відображено в архітектурі контролінгу 

(рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Архітектура контролінгу в  системі менеджменту підприємства 

 

Однією з проблем запровадження ефективної системи контролінгу на 

українських підприємствах є низка кваліфікація менеджменту. Адже, методи й 

інструментарій контролінгу, якими повинен володіти сучасний контролер, 

потребують додаткових знань і вмінь. Наведемо деякі з інноваційних для 
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українських підприємств концепцій контролінгу, котрі дозволяють досягти 

максимального успіху в бізнесі: 

– Balanced Scorecard (Система збалансованих показників). Назва походить 

від спроби збалансувати традиційний фінансовий аналіз підприємства з 

нефінансовими вимірювачами. Концепція передбачає збалансованість стратегії, 

місії, цілей і завдань підприємства з повним набором нефінансових і фінансових 

показників. Підхід системи збалансованих показників передбачає аналіз 

внутрішніх бізнес-процесів, задоволення потреб споживачів, корпоративний 

розвиток і навчання, досягнення фінансових результатів [6].  

– Activity-Based Costing (Система обліку витрат за функціями або 

функціональний облік). Це метод поопераційного калькулювання, що розглядає 

операції в якості основних об’єктів обліку і калькулювання з метою обчислення 

собівартості продукції. Ідея полягає в поетапному розподілі на собівартість 

продукції непрямих витрат. АВС-метод передбачає, що будь-які витрати 

викликані певною діяльністю і кожному типу продукції відповідає свій набір 

видів діяльності [7].  

– Theory of Constraints (Теорія обмежень). Концепція Е. Голдрата виходить 

з того, що в кожний конкретний момент часу в системі є тільки одне обмеження. 

Спрямувавши зусилля на усунення обмеження, можна зробити істотний прорив 

у результатах діяльності підприємства. Завдання менеджменту полягає у 

виявленні, максимальному використанні й «розширенні» цього «вузького місця». 

Іншими словами, завдання зводиться до того, щоб обмеження з джерела 

проблеми перетворити на джерело прибутку [8]. 

– Six Sigma Quality Standard (Стандарт якості Шість Сигма).  Методологія, 

що використовується у корпоративному менеджменті для вдосконалення 

виробництва та усунення дефектів. Передбачає проведення заходів зі 

знаходження та виключення причин помилок або дефектів у бізнес-процесах, 

шляхом зосередження на тих вихідних параметрах, які є критично важливими 

для споживача. Цей стандарт якості забезпечує всього ймовірність 3-4 дефектів 

на 1000000 операцій. Перевагами використання цієї методології є підвищення 

http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%82%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97
http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D1%80%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82


рентабельності, скорочення прямих затрат, поліпшення інших фінансових 

показників. Шість Сигма є квантовим еталоном якості для виробників. 

Моторола, GE і Black & Decker – приклади американських компаній, що 

використовують Шість Сигма для значного збільшення задоволення споживачів 

і конкурування на міжнародних ринках  [9]. 

– Strategy Maps (Стратегічні карти). Підхід передбачає графічну 

інтерпретацію стратегічних цілей і бізнес-планів підприємства на основі 

концепції Balanced Scorecard. Стратегічні карти роблять стратегію підприємства 

зрозумілою і вимірюваною [6]. 

– Open Book Management (Політика відкритої звітності). У рамках даної 

концепції весь персонал підприємства має доступ до звітних документів. Така 

участь персоналу ґрунтується на тому, що коли співробітник розуміє стратегію 

підприємства і його фінансові результати, він буде більш продуктивно сприяти 

досягненню поставлених стратегічних цілей [10]. 

– Swarm Intelligence (Принципи зграї). Ідея концепції полягає в тому, що 

колективна творча поведінка співробітників може управлятися кращим чином, 

якщо її порівнювати з колективами, приміром, комах (бджолами, мурахами 

тощо). При цьому визнається, що співробітники, які дотримуються декількох 

простих правил, можуть виконувати складні завдання і досягати більш високої 

продуктивності при меншому втручанні керівництва. Цей новий підхід, іноді 

званий «філософією Амеба-менеджменту», дає можливість індивідуумам 

максимально проявити свої творчі здібності [11]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Варто зазначити, що 

саме поняття контролінгу не зводиться до простої системи контролю, а охоплює 

значно ширшу сферу діяльності  підприємства, оскільки контролінг – це і 

система спостереження, і вивчення поведінки економічного механізму 

підприємства та розроблення шляхів для досягнення мети, яку воно ставить 

перед собою, і система, орієнтована на майбутній розвиток підприємства. Тобто, 

контроль переважно спрямований у минуле, на встановлення помилок і 



прорахунків, а контролінг – на управління майбутнім для забезпечення 

тривалого й успішного функціонування суб’єкта господарювання.  

Хоч в Україні  контролінг запроваджений на небагатьох підприємствах, 

але в роботі служб контролінгу невиправдано багато уваги приділяється лише 

плануванню й контролю оперативних бюджетів. При цьому резерви зростання 

ефективності підприємства, особливо в довгостроковій перспективі, вельми 

обмежені. Для умов України йдеться про потенційне зростання інтегральних 

показників ефективності діяльності підприємства в середньому на 4–5% на рік, 

що при існуючому стані справ у вітчизняній економіці можна вважати 

незначною величиною. Тому менеджменту варто обирати той інструментарій 

контролінгу, який успішно пройшов апробацію на підприємствах 

високорозвинених країн, та дозволив досягти значних фінансово-економічних 

результатів і міцних конкурентних позицій. Перспективами подальших 

досліджень є обґрунтування методів й інструментарію контролінгу, прийнятних 

для українських підприємств. 
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